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ΠΡΩΤΟ ∆ΕΛΤΙΟ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΕΙ∆ΟΠΟΙΗΣΕΩΝ  

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΣΤΗ ΒΑΜΒΑΚΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ 

ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΑΙΤΩΛ/ΝΙΑΣ 
 

Το παρόν Πρώτο ∆ελτίο Γεωργικών προειδοποιήσεων απευθύνεται στους βαµβακοπαραγωγούς 

της Περιφερειακής Ενότητας Αιτωλ/νίας µε στόχο την ενηµέρωση τους για αποτελεσµατική 

φυτοπροστασία των καλλιεργειών τους.  

Αφορά το χρονικό διάστηµα από το φύτρωµα των βαµβακοφύτων µέχρι και την εµφάνιση 

του πρώτου χτενιού.  
Στις περισσότερες περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία της 

σποράς του βαµβακιού, τα δε βαµβακόφυτα βρίσκονται στο στάδιο των πρώτων αναπτυσσόµενων 

πραγµατικών φύλλων. 

Οι παραγωγοί µας κατά την πρώτη βλαστική περίοδο πρέπει να είναι ιδιαίτερα επιµελείς και 

προσεκτικοί σε ότι αφορά την λίπανση των καλλιεργειών τους. Πρέπει να αποφεύγεται η υπερβολική 

αζωτούχος λίπανση διότι οψιµίζει την καλλιέργεια και κάνει τους βλαστούς µαλακούς και χυµώδεις µε 

αποτέλεσµα να είναι ευαίσθητοι σε εντοµολογικές προσβολές. Ιδιαίτερης σηµασίας είναι το κάλιο διότι 

συµβάλλει στην αξιοποίηση των υπολοίπων θρεπτικών στοιχείων από τα βαµβακόφυτα και στην οµαλή 

εξέλιξη  των επόµενων σταδίων της καλλιέργειας.  

Το σύνολο των λιπαντικών µονάδων / στρέµµα δεν πρέπει να υπερβαίνει γα το Άζωτο (Ν) τις 10-

14 µονάδες, τον Φώσφορο (P) τις 5-7 µονάδες και το Κάλιο (Κ) 5-7 µονάδες.  

Κατά την πρώτη βλαστική περίοδο που περιλαµβάνει τις πρώτες έξι (06) εβδοµάδες της ζωής του 

φυτού τα έντοµα που προσβάλλουν το νεαρό βαµβακόφυτο είναι κυρίως Θρίπες, Αφίδες και 

Τετράνυχος που προκαλούν στα νεαρά φυτά συστροφές φύλλων, κατσάρωµα, φυλλόπτωση, σχισίµατα, 

κλπ.  

Τα φυτά ανακάµπτουν γρήγορα και δεν απαιτείται χηµική επέµβαση µε εντοµοκτόνα. Η 

χηµική καταπολέµηση κατά κανόνα πρέπει να αποφεύγεται αυτή την περίοδο διότι αρχίζουν και 

εγκαθίστανται στην καλλιέργεια τα ωφέλιµα έντοµα. Σκοπός µας στην παρούσα φάση είναι η αποφυγή 

άσκοπων ψεκασµών ώστε να δώσουµε την ευκαιρία  για εγκατάσταση στην φυτεία µας όσο το δυνατόν 

περισσότερων ωφέλιµων εντόµων για να τα αξιοποιήσουµε για την αντιµετώπιση εντοµολογικών εχθρών 

σε µετέπειτα στάδια της καλλιέργειας µας (π.χ πράσινο σκουλήκι).  Παρόλα αυτά πρέπει να 

παρακολουθείται συχνά η φυτεία από τους παραγωγούς µας (1 µε 2 φορές την εβδοµάδα) για τους τρεις 
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παραπάνω αναφερόµενους εχθρούς προκειµένου να διαπιστωθεί η τυχόν ύπαρξη πληθυσµών τους σε 

υψηλά επίπεδα και τυχόν ζηµιές.  

Επέµβαση γίνεται ΜΟΝΟ όταν φθάσουµε σε όρια επέµβασης όπως παρακάτω:  

ΘΡΙΠΕΣ: Γενικά δεν απαιτείται επέµβαση. Το κατώτερο όριο επέµβασης είναι όταν σε φυτά 

χωρίς µόνιµα φύλλα (στάδιο κοτυληδόνων) εµφανιστεί κ.µ.ο ένα (01) άτοµο θρίπα ανά φυτό ή όταν σε 

φυτά µε µόνιµα φύλλα εµφανιστούν κ.µ.ο 1-2 άτοµα θρίπα σε δείγµα 20-40 φυτών.   

ΑΦΙ∆ΕΣ (ΜΕΛΙΓΚΡΕΣ): Επεµβαίνουµε µόνο όταν σε πρώιµες προσβολές οι πληθυσµοί 

παραµένουν υψηλοί για τουλάχιστον επτά (07) συνεχείς ηµέρες.  

ΤΕΤΡΑΝΥΧΟΙ: Επεµβαίνουµε µόνο εάν οι πληθυσµοί είναι υψηλοί και προκαλείται 

φυλλόπτωση.  

Αν χρειαστεί να γίνουν, σε κάποιες µεµονωµένες περιπτώσεις ψεκασµοί, οι παραγωγοί µας πρέπει 

να χρησιµοποιούν ΜΟΝΟ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ για την καλλιέργεια του βαµβακιού φυτοπροστατευτικά 

προϊόντα και να λαµβάνουν όλα τα απαραίτητα µέτρα για την προστασία και ασφάλεια τους, την 

προστασία του περιβάλλοντος και των µελισσών. Σε αυτό το σηµείο πρέπει να τονίσουµε ότι σύµφωνα 

µε τον νέο Νόµο 4036/2012 οι ποινικές και διοικητικές κυρώσεις σε όσους χρησιµοποιούν µη 

εγκεκριµένα σκευάσµατα στις καλλιέργειες τους είναι ιδιαίτερα αυστηρές.  

Για την καταπολέµηση των τετρανύχων στην παρούσα φάση κατά προτεραιότητα 

χρησιµοποιούνται σκευάσµατα µε εκλεκτική δράση (ρυθµιστές ανάπτυξης των τετρανύχων, καθώς και 

σκευάσµατα µε ωοκτόνες, προνυµφοκτόνες, νυµφοκτόνες ιδιότητες). Εγκεκριµένα στη Χώρα µας 

σκευάσµατα µε την παραπάνω δράση και για το βλαστικό στάδιο που αναφέρεται είναι τα: etoxazole και 

hexythiazox.  

Για την καταπολέµηση των αφίδων ξεκινάµε µε τα πιο εκλεκτικά εντοµοκτόνα και αποφεύγουµε 

τη χρήση εντοµοκτόνων ευρέως φάσµατος, µη εκλεκτικά.  

Σε κάθε περίπτωση η ∆/νση Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής Π.Ε Αιτωλ/νίας θα 

ενηµερώνει µε τακτικά της δελτία τους παραγωγούς της Περιφερειακής Ενότητας για την εξέλιξη των 

πληθυσµών εχθρών του βαµβακιού και ιδιαίτερα του πράσινου και ρόδινου σκουληκιού. 

Αν κάποιος βαµβακοκαλλιεργητής εντοπίσει σηµαντικό πρόβληµα στην καλλιέργεια του 

παρακαλείται να ειδοποιήσει το τµήµα Φυτοπροστασίας της Υπηρεσίας µας. 

Οι βαµβακοπαραγωγοί είναι αποκλειστικά και µόνο υπεύθυνοι για την τελική απόφαση επιλογής, 

της συγκεκριµένης κάθε φορά φυτοπροστατευτικής επέµβασης στις συνθήκες της καλλιέργειας των, των 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων που θα επιλέξουν και του τρόπου και χρόνου χρησιµοποίησης αυτών, 

καθώς και παντός χειρισµού επί της καλλιέργειας των. 

Για περισσότερες πληροφορίες, οι παραγωγοί µας να απευθύνονται στην ∆/νση Αγροτικής 

Οικονοµίας και Κτηνιατρικής Π.Ε Αιτωλ/νίας. Τηλέφωνο Επικοινωνίας: 2631361664. 
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